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o RKIES'[RY '·

DROGA DO TECHNIKI NA DĘTYCH INSTRUMENT ACH. 
(Ciąg dalszy). 

Ruchy te mogą być równoległe, t. zn. palce 1 -2 5-4 1-2
4-3 1-3
3-2 1-4
2-1 1-5

5-4
5-3
5 -2 
5 -1

1 - 3 

2-4
3 -5 

5-3
4-2wykonują te same ruchy i wznoszą się równocześnie 2 -3

lub równocześnie opadają. 3 -4 3 - 1 

Zaczynamy od równoczesnego poruszania dwo­
ma palcami; zasadnicza pozycja rąk po odprężeniu 
jak na początku. Ćwiczymy - wpierw bez, później 
z rytmem - następuje kombinacje : 
1 1 (obydwa kciuki) 1 1 5 5 1 1 I 5 5 
2 2 ( wsk?zujące) 3 3 3 3 2 2 4 4 
3 3 ( Środkowe) 2 2 4 4 1 1 5 5 
4 4 ( pierścieniowe) 4 4 2 2 3 3 3 3 

5 5 ( małe) 3 3 3 3 1 1 5 5 

1 1 

3 3 

1 1 

2 2 

1 1 

4 4 i t. d. 5 5 1 1 4 4 2 2 4 4 
3 3 11 55 11 
2 2 55 11 55 

1 1 

można przytem oczywiście wynaleść samemu pewne 
odmiany. 

Czwarte palce wykażą, że potrzebują najwięcej 
gimnastyki, by je usamodzielnić wbrew ich fizjolo­
gicznej zależności od palców sąsiednich. 

W tej grupie chcemy poruszać po dwa i trzypalce tej samej ręki, a później w obydwóch rękach
równocześnie : 
a) 1 2 5 4 1 3 5 3 1 4 5 2 b) 1 2 3 5 4 3

23 43 24 42 25 41 234 432 
34 32 35 31 15 51 345 321 
4 5 2 1 

Ruch przeciwny jest trudniejszy. Dla notowania go 
będziemy się posługiwać specjalnym schematem. 
Numeracja palców zostaje taka sama, a ruch prze­
ciwny zaznaczymy kreską między cyframi. Cyfry 
przed kreską dla palców opadających, po kresce 
dla wznoszących się. Np. 1 -2 3 znaczy: kciuk 
opada, równocześnie wznosi się wskazujący i środ­
kowy palec. 

Wpierw ćwiczymy każdą ręką osobno nastę­
p.ujące kombinacje dwu palcowe : 
Prof. Dr. JÓZEF KOFFLER (LwówJ 

Następnie ćwiczymy je odwrotnie (wstecz czytane), 
co ważnem jest z powodu zmiany akcentu. Wkońcu 
ćwiczymy je równocześnie obydwiema rękoma. Po­
dobnie również kombinacje trzech palców: 
1-23 5-43 1-24 5-42
1-34 5-32 1-35 5-31
1-45 5-31

2 -1 3 
2 -3 5 

czteropalcowe : 

5 -4 2 
5 -3 1 

3 -2 4 
3 -2 5 
3 -1 4 

5 -4 2 
5 -4 1 

12-34 ,54-32123-14134-14
12-45 54-21 23-15 34-25
w końcu pięciopalcowe : 

1-2345
2-1345
3-1245
4-1235
5-1234
Specjalnego ćwiczenia, wiele siły i opanowania
czwartego palca wymaga 4 -1 2 3 5. 

W tej ostatniej grupie ćwiczeń ręce musiały 
całkiem opuścić oparcie o stół. To systematyczne 
usamodzielnianie wychodzi szczególnie na dobre 
technice na instrumentach dętych drewnianych. Ko­
nieczne unoszenie się palców i ich gotowość nad 
otworami i klapami da się teraz z łatwością osiągnąć. 
Ponieważ ćwiczyliśmy wszystkie możliwe kombinacje 
oderwane, bez instrumentu, to teraz ćwiczenie gam 
i akordów - tak ważne - nie zabierze nam już 
zbyt wiele czasu. I wcześniej niż dotychczas bę­
dziemy mogli muzykując zgłębić ducha muzyki. 

(C. d. n.) 

NAUKA HARMONJI. 
XXXII. (Ciąg dalszy). 

Po opanowaniu tabeli pokrewieństw można 
przystąpić do najprostszych modulacyj. Mianowicie 
do tonacyj, których toniki mają symbole odległe 
o sekundę małą, tercję wielką i kwintę czystą w górę

w dół (a więc i o septymę wielką, sekstę małą 
kwartę czystą). 

Modulacja z C-dur do Des-dur = 
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Des Ili 
Oczywiście jest to tylko schemat modulacji, który rnusi być umoc­
niony przynajmniej kadencją w tonacji celowej1 co też będziemy 
w dalszym ciągu zawHe czynili. 
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Modulacja z C-dur do ges-moll =
+ o + o + o 

C ges - c - des = c - c - des - des -
+ o + 
c c - des -

CI IV= 

Des III - I = 

Ges V I 

Z f-moll do Des-dur =

o + o +
f - Des = c - des = c - des

o +
c - des 

f I = 
Des Ili I 

Z f-moll do ges-moll =
o o o + 

f - ges = c •- des = c des 
Q + o

c - des des 
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f I - VI = 
ges V I 

Z C-dur do H-dur =
+ + + o --

c H = c-h - c-h-h
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CI III= 

HIV 

FAUSTYN KULCZYCKI (Katowice) 
Dyr. Śląskiego Konserwatorjum Muzycznego. 
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(C. d. n.) 
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Czy z Twego polecenia 
zgłosiło się przynajmniej dwóch nowych pre­

numeratorów do miesięcznika „ORKIESTRA"? 
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SOLFEŻ. 
(Ciąg dalszy). 
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